

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்  
(அய்யதஹுஹுத் தஆலா பின்ஸரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 30.09.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

Khulasa Jum'u'a Khuthba Tamil 30.09.16

**தஷஹுஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:**

இன்றிலிருந்து U.K – வின் மஜ்லிஸ் அன்ஸாரூல்லாஹ் மற்றும் லஜ்னா இமாயில்லாஹ்வின் இஜ்திமா ஆரம்பமாகின்றது. நமது இஜ்திமாவின் உண்மையான ஆன்மா அல்லது எதற்காக நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டுமோ அது இதுதான். அதாவது, அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பை ஏற்படுத்த வேண்டும். பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவருக்கிடையில் அன்பு மற்றும் சகோதரத்துவத்தில் முன்னேற வேண்டும். அறிவு சார்ந்த நிகழ்ச்சிகளும் போட்டிகளும் நாம் இவற்றிலிருந்து சில விஷயங்களைக் கற்று அதனை நமது வாழ்வின் ஒரு பகுதியாக ஆக்க வேண்டும் என்பதற்காக இருக்க வேண்டும். சில விளையாட்டுப் போட்டிகளும் நடக்கின்றன. எனவே, அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமைகளையும் அல்லாஹ்வின் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளையும் செலுத்துவதற்கு ஆரோக்கியமான உடலின் தேவை இருக்கின்றது. அது அல்லாமல் அன்ஸாரூல்லாஹ்வின் வயது விளையாடுகின்ற வயது அல்ல. அவ்வாறே பொதுவாக 22 அல்லது 23 வயதிற்குப் பிறகு பெண்களுக்கு அதிகமாக விளையாட்டுகளில் ஆர்வம் இருப்பதில்லை. எனவே, விளையாட்டுப் போட்டிகளின் நோக்கம் உடல் ஆரோக்கியத்தின் பக்கம் கவனம் இருக்க வேண்டும் என்பதற்காகவும் இருக்கின்றது. போட்டிகளில் கலந்து கொள்பவர்கள் மட்டும் அல்லாமல் மற்றவர்கள் கூட உலாவுவதற்காக செல்வது, சிறிய உடற்பயிற்சிகளைச் செய்வது ஆகியவற்றின் மூலம் தங்களது உடலை சுறுசுறுப்பாக வைத்திருக்க வேண்டும். அசல் விஷயம், எந்நிலையிலும் இந்த இஜ்திமாக்களின் நோக்கம் நாம் நமது மார்க்கம் மற்றும் அறிவின் தகுதிகளை வளர்த்துக் கொள்வதன் பக்கம் கவனம் செலுத்துவதாகும்.

அன்ஸாரூல்லாஹ்வின் வயது எத்தகையதொரு வயது என்றால் அதில் மனிதனின் எண்ணம் வலுப்பெற்றிருக்கும். அன்ஸாரூல்லாஹ்வின் உறுப்பினராக இருக்கக் கூடிய ஒவ்வொரு நபரும் இஸ்லாத்தை வலுப்படுத்துவதற்கும் அஹ்மதிய்யத்தில் உண்மையான உள்ளத்துடன் நிலைத்திருப்பதற்கும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இந்த விஷயம் இறைவனுடன் உறுதியான தொடர்பு இல்லாமல் உருவாக முடியாது. இதற்காக ஒவ்வொரு அஹ்மதிய்யும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அன்ஸாரூல்லாஹ்வின் தரம் மிகவும் உயர்வானதாக இருக்க வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் தொடர்பு உருவாகாத வரை அல்லாஹ்வுடன் தொடர்பு ஏற்பட முடியாது. இதற்காக அல்லாஹ் மீது தரமும் ஸலாமும் ஒதும்படி கட்டளையிட்டுள்ளான். இதன் பக்கம் நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். இந்தக் காலத்தில் அல்லாஹ் இஸ்லாத்தைப் பரப்புவதை நிறைவடையச் செய்வதற்காக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களை அனுப்பியுள்ளான். இஸ்லாத்தைப் பரப்புவதிலும் அதை பிரச்சாரம் செய்வதிலும் முழுமையாக ஈடுபட்டவாறு தம்மைத்தாமே அன்ஸாரூல்லாஹ்வாக நிரூபித்துக் காட்டும்போதுதான் நீங்கள் அஹ்மதிய்யத்தில் உண்மையான உள்ளத்துடன் நிலைத்து நிற்கின்றீர்கள் என்பது நிரூபணமாகும். எனவே, இது உங்களது ஒரு பொறுப்பாக இருக்கின்றது. பிறகு அன்ஸார் தமது உறுதிமொழியில் அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்துடன் நன்றியுணர்வுள்ளவர்களாகவும் அதை பாதுகாப்பதற்கு முயற்சி செய்பவர்களாகவும் இருப்போம் என்று உறுதிமொழி கூறியுள்ளீர்கள். இந்த முயற்சி எப்படி நடக்கும்? அன்ஸார் கிலாஃபத்தின் பணிகளையும் அது தருகின்ற நிகழ்ச்சிகளையும் முன்னேற்றமடையச் செய்வதற்கு அன்ஸார் உதவியாளர்களாக ஆகும் போதுதான் இந்த முயற்சி நடக்கும். காலத்தின் கலீஃபா கூறும் விஷயங்களைக் கேட்பதன் பக்கம் அன்ஸார் கவனம் செலுத்தும் போதுதான் இந்த முயற்சி நடக்கும். இதற்காக அல்லாஹ் நமக்கு இக்காலத்தில் M.T.A என்ற அருளையும் வழங்கியுள்ளான். தூரத்தில் அமர்ந்தவாறு இந்த விஷயங்களை நம்மால் கேட்க முடிகிறது. எனவே, இதனுடன் தங்களை இணைத்துக் கொள்வது அன்ஸாருக்கு அவசியமானதாகும். எங்களது சந்ததிகளை கிலாஃபத்துடன் தொடர்புள்ளவர்களாக ஆக்குவோம் என்று அன்ஸார் உறுதிமொழி எடுத்திருக்கின்றனர். உங்களது சந்ததிகளையும் கிலாஃபத்துடன் தொடர்புள்ளவர்களாக ஆக்கி விடுங்கள். அதன் மூலமாக ஒரு தலைமுறைக்குப் பிறகு அடுத்த தலைமுறை வரை தொடர்ந்து இந்த நன்றியுணர்வுள்ள தொடர்பு நிலைத்திருக்க வேண்டும். அதன் மூலமாக இஸ்லாத்தைப் பரப்புகின்ற பணி ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களுக்குப் பிறகு அவர்களது அறிவிப்பிற்கேற்ப இறைவனின் இரண்டாவது வல்லமையின் தோற்றத்தின் மூலமாக நிகழ இருக்கின்றது. அது கிலாஃபத் அமைப்பாகும். எனவே, இதற்காக எல்லா விதமான தியாகங்களும் செய்வதாக நீங்கள் செய்துள்ள உறுதிமொழியைக் கண்முன் நிறுத்துங்கள். அல்லாஹ் அனைவருக்கும் இதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக!

இவ்வாறே நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்றே லஜ்னா இமாயில்லாஹ்வின் இஜ்திமாவும் நடக்கின்றது. லஜ்னா இமாயில்லாஹ்விற்கும் ஓர் உறுதிமொழி இருக்கின்றது. அதை அவர்கள் எப்போதும் தமக்கு முன்னால் வைத்திருக்க வேண்டும். இது அல்லாஹ்வின் மாபெரும் அருளும் பேருபகாரமுமாகும். அவனது அருளால் லஜ்னா இமாயில்லாஹ்விலுள்ள பெரும்பாலார் மார்க்கத்தில் நன்றியுணர்வுடன் நிலைத்திருக்கின்றனர் – மாஷா அல்லாஹ். கொள்கை அடிப்படையில் பெரும்பாலார் வலுவுடன் இருக்கின்றனர். ஆனால், லஜ்னாவின் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் ஒவ்வொரு அஹ்மதி பெண்ணும் தங்களது செயல்களின் தரத்தை அல்லாஹ் மற்றும் அவனது தூதரின் கட்டளைக்கேற்ப அமைத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்றே லஜ்னா இமாயில்லாஹ்விற்கும் ஓர் உறுதிமொழி இருக்கின்றது. எங்களது மார்க்கத்திற்காக ஒவ்வொரு தியாகத்தையும் செய்வதற்கு நாங்கள் தயாராக இருக்கின்றோம் என்று அவர்கள் கூறுகின்றனர். மார்க்கம் அவர்களிடம் கேட்கின்ற முதல் தியாகம், அவர்கள் தமது எல்லா உலக விருப்பங்களையும் பின்னால் தள்ளி விட்டு விட்டு தங்களது செயலாளிலான நிலைமைகளை மார்க்கத்தின் போதனைகளுக்கேற்ப வடிவமைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்பதாகும். ஓர் அஹ்மதி பெண்ணிடம் உண்மையின் உயர்வான தரம் நிலைபெற்றிருக்க வேண்டும். பிறகு பெண்கள் தொடர்பாக கூறப்பட்டுள்ள கட்டளைகளுக்கேற்ப செயல்படுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். பெண் தனது புனிதத் தன்மையையும் தனது கற்பையும் பாதுகாத்துக் கொள்வதற்காக அல்லாஹ் கூறியுள்ள விஷயங்களில் பர்தாவைப் பேணுவதை அல்லாஹ் மிகவும் முக்கியம் வாய்ந்ததாக ஆக்கியுள்ளான். ஏதாவது ஓர் அஹ்மதி பெண்ணுக்கு இவ்விஷயத்தில் பலவீனம் இருந்தால் அந்தப் பெண் செயலாளில் தான் கூறிய உறுதிமொழியை நிறைவேற்றாமல் இருக்கின்றார். சமுதாயத்தின் மீதுள்ள அச்சமோ அல்லது தனது உலக விருப்பங்களோ ஓர் அஹ்மதியை மார்க்கத்தின் போதனைகளிலிருந்து தூரமாக விலக்கிக் கொண்டு செல்பவையாக இருக்கக் கூடாது. மாறாக, ஒவ்வோர் அஹ்மதி பெண்ணும் தனது செயலாளிலான நிலைமையை அல்லாஹ் வழங்கியுள்ள போதனைகளுக்கேற்ப அமைத்துக் கொள்பவராக இருக்க வேண்டும்.

உண்மையில் எப்போதும் நிலைத்திரும்போம் என்னும் உறுதிமொழியில் கூறுகின்றனர். இதில் ஒவ்வொருவரும் தங்களது தரத்தைப் பார்க்க வேண்டியது அவசியமானதாகும். உண்மையின் உண்மையான ஆன்மாவைப் பேணியவாறு நாம் அதில் நிலைத்து நிற்கின்றோமா? என்று பார்க்க வேண்டும். இவ்வாறே சந்ததிகளுக்கு தர்ப்பிய்யத் வழங்குவதாக உறுதிமொழி எடுக்கின்றோம். இதையும் முழுமையாக நிறைவேற்ற முயற்சி செய்ய வேண்டும். அவர்கள் மார்க்கத்துடன் தொடர்புள்ளவர்களாக இருக்கின்றார்களா? என்று பார்க்க வேண்டும். தமது குழந்தைகளுக்கு மிகவும் உயர்வான தர்ப்பிய்யத்தை வழங்குவவர் அந்த குழந்தைகளின் தாய் ஆவார். இதற்காக தாய்மார்கள் முழுமையாக முயற்சி செய்ய வேண்டும். இந்த பொறுப்புகளை நிறைவேற்றக் கூடியவர்களாக நமது எல்லா பெண்களும் இருந்தால் இன்னும் சொல்வதென்றால் ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறியதற்கேற்ப ஐம்பது சதவீதம் பெண்கள் இவ்வாறிருந்தால் பிறகு அடுத்த தலைமுறைகளைப் பாதுகாப்பதற்கு அவர்கள் உத்தரவாதம் வழங்கக் கூடியவர்களாக ஆகி விடுவர். எனவே, இந்த முக்கியமான பொறுப்பை ஒவ்வொரு தாயும் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் அவர்களுக்கும் அதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக!

இவ்வாறே லஜ்னாவுடன் சேர்த்து நாஸிராத்துல் அஹ்மதிய்யாவின் இஜ்திமாவும் நடைபெறுகின்றது. நாஸிராத்தும் உறுதிமொழி எடுக்கின்றனர். அவர்களும் தங்களது உறுதிமொழியை நிறைவேற்ற வேண்டும். 14 அல்லது 15 வயது விழிப்புணர்வுள்ள ஒரு வயதாக இருக்கின்றது. நல்லதையும் தீயதையும் புரிந்து கொள்கின்ற வயதாக அது இருக்கின்றது. இந்த வயதில் அவர்களுக்கு பல ஆசைகள் இருக்கும். உலகின் பக்கம் பார்வை இருந்தால் பிறகு உலக விருப்பங்கள் மார்க்கத்தின் மீது ஆதிக்கம் செலுத்தி விடும். எனவே, ஒவ்வோர் அஹ்மதி சிறுமியும் மிகுந்த முன்னெச்சரிக்கையுடன் செயல்படுவது அவசியமானதாகும். தனது உறுதிமொழியை மீண்டும் மீண்டும் கூறிக் கொண்டிருக்க வேண்டியது அவசியமானதாகும். அதன் மூலமாக ஒவ்வோர் அஹ்மதி சிறுமியும் வீணான உலக விருப்பங்களுக்குப் பின்னால் செல்வதற்குப் பகரமாக உயர்வான நோக்கங்களைப் பெறுவதற்கு முயற்சி செய்பவர்களாக இருக்க வேண்டும். இந்த உயர்வான நோக்கங்கள் நாஸிராத் உறுதிமொழியில் கூறப்பட்டிருக்கின்றது.

இஜ்திமா தொடர்பாக சுருக்கமாக இந்த விஷயங்களைக் கூறிய பிறகு நான் அன்பிற்குரிய ஒருவரின் நன்மைகளை எடுத்துக் கூற விரும்புகின்றேன். சில வாரங்களுக்கு முன்னால் ஒரு விபத்தின் விளைவாக நமது அன்பிற்குரிய ஒரு மாணவர் நம்மை விட்டுப் பிரிந்து சென்று விட்டார். சில நாட்களுக்கு முன் U.K-விலுள்ள ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் மாணவர் தமது கல்வியை ஏறக்குறைய நிறைவு செய்திருந்த நிலையில் கொஞ்ச காலம் நோய்வாய்ப்பட்டிருந்த பிறகு நம்மை விட்டுப் பிரிந்து விட்டார். இன்னா.....

எந்த இளைஞரைப் பற்றி நான் குறிப்பிடுகின்றேனோ அவரது பெயர் மஸ்ஹர் ஹஸன் ஆகும். நோயின் காரணத்தால் இறுதி வருடத்தின் தேர்வை அவர் எழுதவில்லை. ஆனால், எவ்வாறு இந்த இளைஞர் தமது வாழ்வைக் கழித்துள்ளார் என்றால் அதைப் பார்க்கும்போது அவர் தேர்வில் தேர்ச்சி பெற்றிருந்தாலும் பெறாவிட்டாலும் அவர் ஒரு முரப்பியாகவும் முபல்லிக் ஆகவும் இருந்திருக்கின்றார். அல்லாஹ் இந்த இளைஞருக்குள் எவ்வாறு மார்க்கத்திற்குத் தொண்டாற்ற வேண்டும் என்பதைப் பற்றிய ஓர் உணர்வை உருவாக்கி இருந்தான். எவ்வாறு தனது ஒழுக்கத்தையும் நிலைமையையும் அல்லாஹ் கூறியுள்ள கட்டளைகளுக்கேற்ப வடிவமைத்துக் கொள்ள வேண்டும். அதற்கேற்ப செயல்பட வேண்டும் என்பதைப் பற்றிய ஓர் உணர்வை அல்லாஹ் அவரிடம் உருவாக்கி இருந்தான். உலகில் வருகின்ற ஒவ்வொரு மனிதனும் ஒருநாள் இங்கிருந்து செல்ல வேண்டியது வரும். ஆனால், எவர்கள் தங்களது வாழ்க்கையை இறைவனின் விருப்பத்திற்கேற்ப வடிவமைத்துக் கொள்வதற்கு முயற்சி செய்கின்றனரோ அவர்கள் நற்பாக்கியம் பெற்றவர்களாக இருக்கின்றனர். அதில் அவர்கள் வெற்றியும் பெறுகின்றனர். இந்த மாணவர் தொடர்பாக ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் மாணவர்கள், அவரது நண்பர்கள், அவரது ஆசிரியர்கள் ஆகியோர் எனக்கு கடிதம் எழுதுகின்றனர். வஃபாத்தான ஒரு நபரின் நன்மையை எடுத்து கூறுவது ஒரு சடங்கல்ல. மாறாக, சுயமாக எனக்கு தெரியும். அந்த மாணவர் கலப்பற்றதன்மையிலும், நன்றியுணர்விலும் தனது செயலிலும் ஒரு முன்மாதிரியாகத் திகழ்ந்தார். அல்லாஹ் அவரது தகுதிகளை உயர்த்திக் கொண்டே இருப்பானாக! மாஹ்லிம் பெற்றோர்களுக்கு ஒரே மகனாவார். அவருக்கு இரண்டு சகோதரிகள் உள்ளனர். பெற்றோர்களும் குறிப்பாக அவரது தாயார் அவர்களும் பொறுமையைக் கடைபிடிப்பதிலும்

அல்லாஹ்வின் திருப்தியில் திருப்தி அடைவதிலும் சிறந்த முன்மாதிரியைக் காட்டியுள்ளார்கள். அல்லாஹ் அவர்களுக்கும் நற்கூலி வழங்குவானாக! அவர்களை பொறுமையில் முன்னேற்றும்படி செய்வானாக! இவர்கள் அனைவருக்கும் தன் தரப்பிலிருந்து நிம்மதி மற்றும் பொறுமைக்கான வழிவகைகளை ஏற்படுத்துவானாக!

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “நினைவில் கொள்ளுங்கள். துன்பத்தினால் ஏற்பட்ட காயத்திற்கு அல்லாஹ்வின் மீது நம்பிக்கை வைப்பதைப் போன்ற நிம்மதியையும் சுகத்தையும் தரக்கூடிய எந்தவொரு மருந்தும் இல்லை.” எனவே, அல்லாஹ்வின் மீதே எப்போதும் நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும். இந்த இளைஞருக்குபிற்பிற்போய் இருந்தது. அல்லாஹ்வின் அருளால் அதற்கான சிகிச்சை செய்யப்பட்ட பிறகு அவர் குணமடைந்தார். ஆனால், அதற்குப் பிறகு நெஞ்சில் ஓர் இன்ஃபெக்ஷன் ஏற்பட்டது. அது பற்றி மருத்துவர்களால் தெரிந்து கொள்ள முடியவில்லை. இதனால் அவரது வஃபாத் நிகழ்ந்தது. இன்னா.....

மர்ஹுமின் கொள்ளுத் தாத்தாவான ஹஸ்ரத் மிஸ்தீரி நில்லாமுத்தீன் சாஹிப் அவர்கள் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் சஹாபி ஆவர்கள். இவரது பாட்டனாரான சவுத்ரி முனவ்வர் அலி கான் சாஹிப் அவர்கள் மற்றும் தாத்தாவான ஹாஜி மன்ஸூர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் ஆகிய இருவரும் காதியானின் தர்வேஷ்கள் ஆவர். நான் ஏற்கனவே கூறியது போன்று இவர் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவின் மாணவராக இருந்தார். இவர் வலிய்யத்தும் செய்திருந்தார். இவரது தாயார் கூறுகின்றார்கள்: எனக்கு ஆலோசனை வழங்கக்கூடியவராகவும் எனது இரகசியங்களை அறிந்தவராகவும் ஓர் ஆசிரியரைப் போன்று எனக்கு தர்ப்பிய்யத் வழங்குவவராகவும் அவர் இருந்தார். தாய், மகன் என்ற உறவுடன் எங்களுக்கிடையில் ஒரு தனிப்பட்ட புரிதல் இருந்து வந்தது. அவர் என்னையும் நான் அவரையும் நன்றாகப் புரிந்திருந்தோம். எனது தாய்க்கு எந்த விஷயங்களில் மகிழ்ச்சி ஏற்படும். எதில் அவர்களுக்கு வெறுப்பு ஏற்படும் என்பதைப் பற்றி அவருக்கு நன்றாகத் தெரியும்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: பெரும்பாலும் என்னிடம் கிலாஃபத், ஜமாஅத் அமைப்பு பற்றிய விஷயங்களையும் காலத்தின் கலீஃபா எல்லாவற்றையும் விட அதிகமாக ஹஸ்ரத் முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள், அவர்களது தோழர்கள், அன்னாரது உண்மைப் பேரன்பரான ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் ஆகியோரைப் பற்றிய விஷயங்களையும் அவர் பேசி வந்தார். இந்த தலைப்புகளே அவருக்கு பிரியமானவையாக இருந்தன. உலக விஷயங்கள் பற்றிய பேச்சுக்கள் இடையில் வந்து விட்டால் இவற்றை விட்டு விடுங்கள். இவற்றுடன் நமக்கு என்ன தொடர்பு இருக்கின்றது? என்று கூறுவார். என்னை ஜமாஅத் பணிகளைச் செய்ய வையுங்கள் என்று கூறினார். ஸ்காட்லாந்தில் லஜ்னா மற்றும் நாலிராத்துகளுக்கான இஜ்திமா நடைபெற்ற போது அவர்களுக்காக இவர் சான்றிதழ்களை டிஸைன் செய்தார். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் எழுதிய நூல்களைத் தொடர்ந்து படித்து வந்தார்.

ஹாஃபிஸ் ஃபஸ்லே ரப்பீ சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: திருக்குர்ஆனை கற்றுக் கொள்வதில் அவருக்கு அளவு கடந்த ஆர்வம் இருந்தது. மிகவும் இனிமையான உருக்கமான குரலில் அவர் திருக்குர்ஆனை ஓதி வந்தார். ஜாமிஆவில் சேர்வதற்கு முன்னரும் கூட National Taleemul Quran Class –ல் தமது குடும்பத்தினருடன் அதில் கலந்து கொள்வதற்காக அவர் கிளாஸ்கோவிலிருந்து இலண்டன் சென்று வந்தார். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இவருக்கு Immigration தொடர்பான சில பிரச்சனைகள் இருந்தன. Case pass ஆகாமல் இருந்து வந்தது. ஜாமிஆவில் படித்துக் கொண்டிருந்த போது அவருக்கு கிளாஸ்கோவிலிருந்து இலண்டன் வர வேண்டியதிருந்தது. பிறகு ஒவ்வொரு முறையும் இரண்டு வாரங்கள் கழிந்த பிறகு மீண்டும் கிளாஸ்கோ செல்ல வேண்டியதிருந்தது. நான் அவரிடம் இதனால் உங்களுக்கு மிகுந்த சிரமம் ஏற்பட்டிருக்கும் என்று கூறினேன். அதற்கு அவர் ஒரு மகத்தான நோக்கத்திற்காக நாம் சிறு சிறு கஷ்டங்களைச் சகித்துக் கொள்ளும் போது அவை கஷ்டங்களாக இருப்பதில்லை என்று கூறினார்.

ஜாமிஆவில் ஆசிரியராக இருக்கின்ற வஸீம் ஃபஸ்லே சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: மஸ்ஹர் ஹஸன் மிகவும் தைரியமுள்ள நிதானமாக நடந்து கொள்கின்ற, மரியாதையுடன் நடந்து கொள்கின்ற நிலையான இயல்பைக் கொண்ட மாணவராக இருந்தார். தம்மிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட பணிகளை மிகுந்த பொறுப்புணர்வுடனும், அன்புடனும், நன்றியுணர்வுடனும், உழைப்புடனும், தூய உள்ளத்துடனும் நிறைவேற்றுகின்ற சில மாணவர்களில் ஒருவராக அவர் இருந்தார். நிர்வாக விஷயங்களில் மிகவும் சிறந்த முறையில் செயல்படக்கூடியவராக இருந்தார்.

ஹாஃபிஸ் மஸ்ஹூத் சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: சில நாட்களுக்கு முன்பு இவருடன் தொலைபேசியில் பேசிய போது நான் விரைவாக உடல்நலம் பெற்று முபல்லிக் ஆக மார்க்கத்திற்கு தொண்டாற்ற விரும்புகின்றேன். இப்போது எனக்கு சிகிச்சை நடந்து கொண்டிருப்பதால் நான் எனது உள்ளூர் ஜமாஅத்திலேயே பணி செய்ய ஆரம்பித்து விட்டேன் என்று அவர் கூறினார். இவ்வாறே இன்னொரு சந்தர்ப்பத்தில் கிளாஸ்கோவில் நடைபெறுகின்ற 5 கிலோ மீட்டர் வரை நடந்து Charity Walk –ல் பங்கு பெற்றுள்ளேன் என்றும் என்னிடம் கூறினார். இதைப் பற்றி நான் ஏற்கனவே கூறி விட்டேன்.

அங்குள்ள ஜமாஅத்தின் முரப்பியாக இருந்த மஸ்ஹர் அக்ரம் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: மஸ்ஹர் அஹ்ஸன் சாஹிப் அவர்களின் குடும்பம் துபாயிலிருந்து கிளாஸ்கோவிற்கு வந்தபோது நான் ஸ்காட்லாந்தில் முரப்பியாக பணியாற்றி வந்தேன். இந்தக் குடும்பம் கிளாஸ்கோவிற்கு வந்த அதே நாளில் பள்ளிவாயிலில் ஒரு நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது. அதில் இந்த குடும்பத்தில் உள்ளவர்களும் பங்கு பெற்றனர். அப்போது மஸ்ஹர் அஹ்ஸன் சாஹிப் அவர்கள் ஸலாம் கூறி நிகழ்ச்சி நிறைவடைந்து துஆ செய்த பிறகு நேரடியாக சமையலறைக்குச் சென்று விட்டார். அங்குள்ள குழுவுடன் சேர்ந்து மிகவும்

உழைத்தவாறு எல்லா பணிகளையும் செய்தார். அவர் வந்த முதல் நாளிலிருந்து அவர் ஜாமிஆ அஹ்மதிய்யாவிற்குச் சென்ற அந்த நாள் வரை எப்போதும் பள்ளிவாயிலுக்கும் ஜமாஅத்திற்கும் முழுமையாக தொண்டு செய்து வந்தார். மிகவும் குறைவாக பேசக் கூடியவராகவும், தூய்மையான இயல்பை உடையவராகவும், அகத்தூய்மையும், புறத்தூய்மையும் உடையவராகவும் அவர் இருந்தார். ஒருபோதும் அவர் அரட்டை அடிப்பவர்களுடன் சேர்ந்து அமர்ந்ததில்லை. ஒருபோதும் நேரத்தை வீணாக்கியதில்லை. இவரது வகீஃப் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு இவர் ஜாமிஆவில் சேர்ந்து மார்க்கக் கல்வியைப் பெற்று முபல்லிக் ஆகி மார்க்கத்திற்கு தொண்டாற்ற வேண்டும் என்பது இவரது உள்ளத்திலுள்ள ஆசையாகவும் துடிப்பாகவும் இருந்தது. எந்த நாளில் அவருக்கு ஜாமிஆவில் அட்மிஷன் கிடைத்ததோ அன்று உலகிலுள்ள அருட்கொடைகள் எல்லாம் கிடைத்து விட்டது போன்று அவர் மிகவும் மகிழ்ச்சி அடைந்தார்.

இவரது வகுப்புத் தோழரான ஸாயிர் மஹ்முது சாஹிப் முரப்பி அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இத்தகைய சிறந்த மனிதருடன் 7 வருடங்களைக் கழிப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. எண்ணற்ற சிறப்புகளை உடையவராக அவர் இருந்தார். மிக உயர்வான விருந்தோம்பல் செய்பவராக அவர் இருந்தார். பணிவையும் தாழ்மைக் குணத்தையும் கடைபிடிப்பதில் உயர்ந்த முன்மாதிரியை வெளிப்படுத்துபவராகவும் நல்லெண்ணம் கொண்டவராகவும் நல்ல பணிகளைச் செய்வதில் எப்போதும் நல்ல எண்ணமுடையவராகவும் அவர் இருந்தார். ஒருமுறை நான் ஒரு தவறை செய்தேன். அப்போது அவர் என்னை அதட்டினார். சில நிமிடங்கள் கழிந்த பிறகு என்னிடம் வந்து மன்னிப்பு கேட்டு அழு ஆரம்பித்தார். மிகவும் மென்மையான உள்ளத்தை உடையவராக அவர் இருந்தார். எப்போதாவது நான் நோய்வாய்ப்பட்டால் அல்லது விடுமுறை நாட்களில் உடல்நலம் இல்லாமல் நான் படுத்திருந்தால் நான் எழுவதற்கு முன்பே எனது கட்டிலுக்கு அருகில் காலை உணவைக் கொண்டு வந்து வைப்பார். எப்போதாவது எனக்கு ஜலதோஷம் ஏற்பட்டால் என்னிடம் கேட்காமலேயே சுடு தண்ணீரில் தேன் கலந்து கொண்டு வருவார். என்னுடன் அவருக்கு ஏற்பட்ட சந்திப்புகளைப் பற்றி மிகவும் ஆர்வத்துடன் கூறி வந்தார். சுருக்கமாகக் கூறுவதென்றால், உயிருள்ள இதயம் படைத்த கலப்பற்ற தூய உள்ளம் கொண்ட பணிவுள்ள நல்ல மனிதராகவும் மார்க்கத்தின் உண்மையான வீரராகவும் இறையச்சத்தைப் பேணுபவராகவும் உழைப்பவராகவும் அவர் இருந்தார். இந்த எல்லா சொற்களையும் மஸ்ஹுருக்காக நாம் பயன்படுத்தலாம்.

இன்னொரு சிறப்பம்சம் அவரிடம் இருந்தது. அதாவது, எதை அவர் தனக்காக விரும்பினாரோ அதை தான் அவர் தனது நண்பர்களுக்காகவும் அவர் விரும்பினார். உண்பதற்காகவும் குடிப்பதற்காகவும் ஏதாவது பொருள்களை வாங்கி வரும்போது தனது நண்பர்களுக்காகவும் அவற்றை வாங்கி வருவார். எளிமையாக வாழ்வைக் கழித்து வந்தார். அவர் வீண் செலவுகளைச் செய்வதை ஒருபோதும் நான் கண்டதில்லை. தூய்மையை மிக அதிகமாக கருத்தில் கொள்பவராக அவர் இருந்தார். தொழுகைகளையும், தஹஜ்ஜத் தொழுகையையும் முறையாக பேணி வந்தார். திருக்குர்ஆனின் கட்டளைகளைப் பேணுபவராக அவர் இருந்தார். அவர் எடுத்த குறிப்புகள் நன்றாகவே இருந்தன. தர்ஜுமத்துல் குர்ஆன் அதாவது திருக்குர்ஆன் மொழியாக்க வகுப்புகளின் குறிப்புகளையும் அவர் எழுதி வந்தார். அதனால் அவரது திருக்குர்ஆன் மொழியாக்கம் மிகவும் சிறப்பாக இருந்தது.

இன்னும் சொல்வதென்றால், ஒருமுறை இவரது தாயார் கூறினார். சிகிச்சைக்காக கொடுக்கப்பட்ட மருந்துகளின் காரணமாக இவரது வாயில் புண்கள் இருந்ததன் காரணமாக இவரால் பேச முடியாமல் இருந்தது. ஆனால், என்னுடன் பேசிய போது அவர் சரியாகவே பேசினார். நீங்கள் ஓய்வு எடுத்துக் கொள்ளுங்கள் என்று நான் அவரிடம் கூறினேன். மிகவும் கலப்பற்ற தூய உள்ளத்துடன் வாய்ப்புண்கள் இப்போது எனக்கு துன்பத்தை தரவில்லை என்று என்னிடம் கூறினார். அல்லாஹ் அதற்கு பிறகு அருள் செய்தான். அந்த வாய்ப்புண்களும் அகன்று விட்டன. அவர் நலம் பெற்றார்.

**ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

மிகவும் நன்றியுணர்வுள்ளவராகவும் தனது வாழ்வின் நோக்கத்தைப் புரிந்த அஹ்மதி இளைஞராக அவர் இருந்தார். இந்த இளைஞர் மீது அல்லாஹ் எப்போதும் தனது கருணையை பொழிந்து கொண்டே இருப்பானாக! அவரது தகுதிகளை உயர்த்திக் கொண்டே இருப்பானாக! எப்போதும் நாம் அவரை இறைவனின் திருப்தியில் திருப்தியடைந்து இருப்பவராகவே கண்டோம். அல்லாஹ் இவருக்கு தனது நேசத்திற்குரியவர்களின் பாதங்களின் கீழ் இடமளிப்பானாக! இவரைப் போன்ற வாழ்வை அர்ப்பணிக்கின்ற ஆயிரக்கணக்கானவர்கள் உருவாக வேண்டும். அவர் நுட்பமான முறையில் தங்களது குறிக்கோளைப் புரிபவர்களாக இருக்க வேண்டும். குறிப்பாக இவரது பெற்றோர்களுக்கும், சகோதரிகளுக்கும் துஆ செய்யுங்கள். அல்லாஹ் பொறுமையை மேற்கொள்வதிலும் தைரியத்திலும் இவர்களை முன்னேற வைப்பானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
at Baithul Futuh, London – on 30..09.2016  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516